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Die Staatssekretirin
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Prasidentin des Landtages
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Kleine Anfrage des Abgeordneten Thomas de Jesus Fernandes, Fraktion der AfD
Betr.: Gesundheitswesen in Mecklenburg-Vorpommern
Drs. 8/0429

Als Anlage Ubersende ich die Antwort der Landesregierung auf die vorbezeichnete Kleine
Anfrage.
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(Termin zur Beantwortung
gemil § 64 Absatz 1 GO LT:
31.03.2022)

KLEINE ANFRAGE

des Abgeordneten Thomas de Jesus Fernandes, Fraktion der AfD

Gesundheitswesen in Mecklenburg-Vorpommern

und

ANTWORT

der Landesregierung

1. Wie viele Personen arbeiteten mit Stichtag 31. Dezember 2021 in Ein-
richtungen des Landes die im Gesundheitswesen angesiedelt sind (bitte
aufschliisseln nach Institutionen wie Universititsmedizin, Gesundheits-
dmter etc.)?

Die Anzahl der Personen, die mit Stichtag 31.12.2021 in den Konzernstrukturen der
Universitdtsmedizin Rostock und der Universititsmedizin Greifswald arbeiten, ist der
nachfolgenden Tabelle zu entnehmen.

Einrichtung Anzahl Personen
(Kipfe)*

Universititsmedizin Rostock KéR 4314
Universitidtsmedizin Rostock Logistik GmbH 271
Universititsmedizin Rostock Service GmbH 49
Universitidtsmedizin Rostock Wischeversorgung GmbH** -
Universitdtsmedizin Rostock Versorgungsstrukturen GmbH 1
Medizinisches Versorgungszentrum der Universititsmedizin Rostock 63
gGmbH (I)
Medizinisches Versorgungszentrum der Universititsmedizin Rostock 70
am Standort Stidstadt gGmbH (II)
Medizinisches Versorgungszentrum Bad Doberan GmbH (III) 11

Die Ministerin flir Soziales, Gesundheit und Sport hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit
Schreiben vom 5. April 2022 beantwortet,
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Einrichtung Anzahl Personen
(Kopfe)*

Universititsmedizin Greifswald K6R 3.905
Kreiskrankenhaus Wolgast gGmbH 329
KID Krankenhaus Informatik und Dienstleistungen GmbH 225
HKS Rettungsdienst Greifswald GmbH 116
Servicezentrum Greifswald GmbH 114
Medizinisches Versorgungszentrum an der Universititsmedizin 51
Greifswald GmbH
Gesundheitszentrum Greifswald GmbH 48
Medical Service Greifswald GmbH 22
Universitdtsmedizin Greifswald MVZ GmbH 21
Personalservice Gesundheitswesen GmbH 0
Palliativnetzwerk Vorpommern GmbH* ** 10
Registerstellen Klinisches Krebsregister M-V gGmbH®**** 17

*  ohne Medizinstudentinnen und -studenten im Praktischen Jahr, ohne Schillerinnen und Schitler
beziehungsweise Auszubildende, ohne Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in  Elternzeit, ohne
Vorstandmitglieder (4), ohne Bundesfreiwilligendienste, ohne Mitarbeiter in Altersteilzeit / Freiphase, ohne
Praktikanten, ohne Erwerbsunfihige, ohne Mitarbeiter im unbezahlten Urlaub, inklusive Mitarbeiter im
Beschiftigungsverbot und Mutterschutz, inklusive Aushilfen, inklusive Drittmittelpersonal, inklusive
studentische Hilfskréfte)

*#  Die Universititsmedizin Rostock Wischeversorgung GmbH wurde zum 31.12.2020 liquidiert.

*** Beteiligungsquote der Universitiitsmedizin Greifswald nur 50 Prozent, hier volle Mitarbeiteranzahl
angegeben

#*®% paritiitische Beteiligung von Universititsmedizin Greifswald und Rostock, hier volle Mitarbeiterzahl
angegeben

Die Gesundheitsdmter in Mecklenburg-Vorpommern sind per Definition keine landeseigenen
Einrichtungen. Sie sind jedoch als kommunal tétige Behérden Teil des &ffentlichen
Gesundheitsdienstes (OGD). Daher wird zu dieser Thematik auf die Antwort zur Frage 3.
verwiesen,

2. Wie hoch sind die Einnahmen (Gebthren, Entgelte u. 4.) die von den
in Frage 1 erfragten Personen in 2020 erwirtschaftet wurden?

Der in der Antwort zur Frage 1 genannte Personenkreis zum Stichtag 31.12.2021 ist aufgrund
von Personalabgingen oder Personalzugéingen nur zum Teil identisch mit den Personen, die in
2020 an der Wertschépfung der Einrichtungen beteiligt waren. Informationen zu Einnahmen,
die von den in Frage 1 erfragten Personen in 2020 erwirtschaftet wurden, liegen der
Landesregierung nicht vor.

Deshalb wird im Folgenden die Summe der im Jahr 2020 erwirtschafteten Erlése nach dem
Handelsgesetzbuch bezichungsweise der Positionen 1-8 nach der
Krankenhausbuchfihrungsverordnung angegeben.
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Einrichtung Erlise in 2020
in Euro
Universititsmedizin Rostock K6R 450.804.668,74
Universitdtsmedizin Rostock Logistik GmbH 14.209.504,22
Universitdtsmedizin Rostock Service GmbH 4.429.360,29
Universitétsmedizin Rostock Wischeversorgung GmbH 1.783,69

Universititsmedizin Rostock Versorgungsstruktiuren GmbH

2.155.105,33

Medizinisches Versorgungszentrum der Universitidtsmedizin Rostock
gGmbH (I)

5.501.883,56

Medizinisches Versorgungszentrum der Universititsmedizin Rostock 7.665.322,22
am Standort Stidstadt gGmbH (II)
Medizinisches Versorgungszentrum Bad Doberan GmbH (I1I) 870.110,39

Universititsmedizin Greifswald K6R

370.848.385,43

Kreiskrankenhaus Wolgast gGmbH 27.595.237,07
KID Krankenhaus Informatik und Dienstleistungen GmbH 6.510.222,58
HKS Rettungsdienst Greifswald GmbH 4.273,999,38
Servicezentrum Greifswald GmbH 4.339.297,70
Medizinisches Versorgungszentrum an der Universititsmedizin 6.575.341,39
Greifswald GmbH

Gesundheitszentrum Greifswald GmbH 6.727.417,01
Medical Service Greifswald GmbH 774.452,27
Universititsmedizin Greifswald MVZ GmbH 1.572.812,57
Registerstellen Klinisches Krebsregister M-V gGmbH* 1.092.435,86
Personalservice Gesundheitswesen GmbH 67.387.40

Palliativnetzwerk Vorpommern GmbH**

2.031.853,13

*  parititische Beteiligung von Universitatsmedizin Greifswald und Rostock, hier volle Erlése angegeben
**  Beteiligungsquote der Universititsmedizin Greifswald nur 50 Prozent, hier volle Erlése angegeben

3. Hat die Landesregierung Kenntnis iiber die Anzah) der im Gesundheits-

bereich thtigen Personen?

Wenn ja, wie viele Personen arbeiteten zum Stichtag 31. Dezember
2021 in diesem (bitte aufschliisseln nach Branchen wie etwa

Arztpraxen, Apotheken, Heilpraktiker, Sanititshduser etc.)?

Daten zur Anzahl der im Gesundheitsbereich titigen Personen werden nicht in einer gesamten
Statistik erfasst, weshalb zur Beantwortung der Frage folgend auf unterschiedliche

Datenquellen und somit auch Datenstinde zuriickgegriffen wird,

Das Personal der Krankenhéuser wird vom Statistischen Amt Mecklenburg-Vorpommern in
der Statistik ,,Grunddaten der Krankenhausstatistik* erfasst. Aktuell liegen die Daten zum
Stichtag 31.12.2019 vor, Allgemeine Angaben zum #rztlichen und nichtérztlichen Personal in
Krankenh#usern sind in der untenstehenden Tabelle zu finden. Differenziertere Daten zum
Personal der Krankenhduser in Mecklenburg-Vorpommern kénnen der Anlage entnommen

werden.
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Personal in Krankenhfusern (Daten des Statistischen Bundesamtes, ,Grunddaten der
Krankenhduser®, Stichtag: 31.12.2019)

Arztliches Personal
Hauptamtliche Arzte 4135
Belegiirzte 18
Nichtiirztliches Personal
Beschiftigte insgesamt 19348
Darunter Teilzeitbeschéftigte 7755
Darunter geringfiigig beschiéftipt 733
Nach Funktionsbereichen
Pflegedienst 8923
Medizinisch-technischer Dienst 4043
Funktionsdienst 2871
Klinisches Hauspersonal 205
Wirtschafts- und Versorgungsdienst 484
Technischer Dienst 288
Verwaltungsdienst 1710
Sonderdienste 157
Sonstiges Personal 667
Personal der Ausbildungsstitten 44
Schul- und Ausbildungsbereich 2351
Ohne Funktionsbereich (Beleghebammen) 25
Zahnérzte (Daten der Zahnérztekammer Mecklenburg-Vorpommern, Stichtag: 31.12.2020)
Zahnérzte gesamt 2189
davon zahnheilkundlich tétige Zahnirztinnen/-rzte 1357
davon in eigener Praxis titig 996
Kieferorthopiden 92

Niedergelassene Arzte in der ambulanten Versorgung nach Fachbereich (Daten der
Kassendrztlichen Vereinigung M-V, Stichtag: 31.12.2021)

Anisthesisten 61
Augenirzte 137
Chirurgen / Orthopéden 232
Dermatologen 61
Gyniikologen 208
Hausirzte Allgemein-/ Praktische Arzte 1166
Hals-Nasen-Ohren-Arzte 93
Humangenetiker 7
Internisten 238
Kinder- und Jugendpsychotherapeuten 102
keine Bedarfsplanung 21
Kinder- und Jugendpsychiater 18
Laborirzte 27
Nervenérzte 126
Neurochirurgen 18
Nuklearmediziner 20
Péadiater 147
Pathologen 23

4
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Physikalische- und Rehabilitations-Mediziner 11
Psychologische Psychotherapeuten 287
Psychotherapeuten 83
Radiologen 64
Strahlentherapeuten 24
Transfusionsmediziner 3
Urologen 64
Nichtérztliches Fachpersonal (Daten der Bundesagentur fiir Arbeit, Berichtsjahr 2021)

Arzt- und Praxishilfe 10520

Darunter in Teilzeit 4770
Gesundheits- und Krankenpflege, Rettungsdienst, Geburtshilfe 26630

Darunter in Teilzeit 10540
Medizinisches Laboratorium 2580

Darunter in Teilzeit 920
Nicht &rztliche Therapie und Heilkunde 6040

Darunter in Teilzeit 2930
Psychologie, nichtirztliche Psychotherapie 1120

Darunter in Teilzeit 660

Hebammen (Vertragspartnerliste GKV-SV, Statistisches Bundesamt, $

tichtag: 31.12.2018)*

I'reiberufliche Hebammen nach Vertragspartnerliste 275
Angestellt titige Hebammen 149
A Zeitgleich freiberufliche und angestellte Tétigkeit méglich
Personal in Apotheken (Daten der Apothekerkammer, Stichtag 31.12.2020)
Apotheker 1116
Pharmazie-Ingenieur 365
Pharmazeutisch-technische Assistenten 1124
Pharmazeutisch-kaufménnische Angestellte/Apothekenfacharbeiter 349

In ausgewihlten Berufen des Gesundheitswesens in eigener Niederlassung Titige (Daten aus

der Landesgesundheitsstatistik, Stichtag: 31.12,2019)

Heilpraktiker 792
Sektorale Psychotherapie 131
Sektorale Physiotherapie 110
Sektorale Podologie 46
Logopiiden 221
Masseure 19
Masseure & med. Bademeister 105
Medizinische Fulpfleger 239
Orthopisten 1
Physiotherapeuten/Krankengymnasten 1087
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Personal in den Gesundheitsimtern (Daten aus der Landesgesundheitsstatistik, Stichtag:
31.12.2019)

hauptamtliche Arzte mit amtsérztlicher Priifung 18
hauptamtliche Arzte ohne amtsérztliche Priifung 51
nebenamtliche Arzte 3
hauptamtliche Zahnirzte 18
nebenamtliche Zahnirzte 0
Diplom Psychologen 11
Sozialarbeiter/Fiirsorger 94
Hygieneingenieure 8
Hygieneinspektoren 60
Arzthelfer/Schwestern 65
Zahnarzthelfer 17
Prophylaxehelfer 22
Verwaltungsleiter 5
Sekretirinnen/Schreibkrifte 6
Sachbearbeiter 60
sonstiges Personal 9

4. Wie hoch war die Bruttowertschdpfung der Gesundheitswirtschaft in
Mecklenburg-Vorpommern, die durch die in Frage 3 erfragten
Personen im Jahr 2020 erwirtschafiet wurde?

Die Daten zur Bruttowertschipfung der Gesundheitswirtschaft in Mecklenburg-Vorpommern
sind dem Lénderbericht zur Gesundheitswirtschaft in Deutschland entnommen (Quelle:
Bundesministerium fiir Gesundheit und Klimaschutz, Gesundheitswirtschaft, Lénderergebnisse
der Gesundheitswirtschaftlichen Gesamtrechnung, Daten 2020).

Die vorliegenden Daten zur Bruttowertschdpfung umfassen alle Teilbereiche der
Gesundheitswirtschaft (Medizinische Versorgung, Industrielle Gesundheitswirtschaft und
weitere Teilbereiche). Sie betrug im Jahr 2020 insgesamt rund 6,1 Milliarden Euro und teilt
sich wie folgt auf

- Medizinische Versorgung: 61,4 Prozent
- Industrielle Gesundheitswirtschaft: 9,1 Prozent
- weitere Teilbereiche: 29,5 Prozent

Der Anteil der Gesundheitswirtschaft an der Bruttowertschépfung der Gesamtwirtschaft des
Landes betrug 14,4 Prozent.



